

城市让生活更美好 文明让市民更幸福

——鱼台县创建省级文明县纪实

通讯员:缪学振 张惠亚 赵诗影
图片拍摄:杨森童 丁运杰 闵祥生 杨争元 周民伟 邱鹏翔

“一条条主干道宽阔平坦,一条条街巷整齐一新……城市变美变干净了,居民小区环境变好了,城市面貌日新月异,和谐文明新风尚越来越好,受惠最大的还是我们老百姓!”走在鱼台城区大街小巷,总会听到市民情不自禁发出这样的感慨,这也是鱼台县推动省级文明县创建的一个缩影。

华灯绽放的傍晚,漫步孝贤故里,西支河畔的繁华与和谐交融,城市公园中孩子们正在嬉戏玩闹。不远处的马路上,车辆自觉停下“脚步”,礼让行人,身穿红马甲的志愿者为行人保驾护航。眼前的一切,无不让人感觉到和谐宜人,于无声处传递阵阵暖流。鱼台县自2017年开展省级文明县创建以来,“文明”源源不断地注入城市发展的血脉,“幸福”点点滴滴地展示百姓生活的变化。

铸就城市新貌靓丽色彩

金秋十月,轻风吟唱,绿意盎然,赴一场与“鱼米之乡、孝贤故里、滨湖水城”鱼台的约会。漫步街头,每个市民都能切身感受到省级文明县创建带来的喜人变化,大家不禁感慨,生活在鱼台越来越舒心了。

人民城市人民建,人民城市为人民。近年来,鱼台县始终致力于打造生态宜居城市,市民中心、崇邑公园、西支河湿地公园、孝贤文化主题公园等一大批项目落成开放,“口袋公园”、街角游园、健身路径星罗棋布,让市民在家门口沐浴绿色氧吧;停车场、充电桩、卫生间等不断完善的基础设施,让社区、街巷颜值大幅提升;数字化城市管理平台、智慧环卫等赋能设施,让城市管理更加智能。

一条条新开通的道路成为托起百姓“小康梦”的快车道,一次次的文明礼让、文明驾驶让城市“血脉”更加顺畅。近年来,鱼台县顺应群众期盼,在打通出口、打通连接线、打通城市动脉,解决好“断头路”“卡脖子路”上出实招、办实事,相继启动了湖陵四路南延建设工程、北环路改造提升工程、建设路西延建设工程等城区主干道工程建设。一系列城市道路工程的推进,让路网这个曾经的痛点、难点问题逐渐破解,群众在出行中提升了幸福感和获得感。

于细微处感受民生的“心跳”,在蝶变中展现城市的魅力。如今,行走在鱼台的大街小巷,道路平坦顺畅,设施先进完善;路口秩序井然,乘客候车上车自觉排队,“礼让斑马线”成为自觉行为;十字路口值守的“红马甲”耐心负责,做好引导、陪伴和带领——这是鱼台市民交通出行的常态,更是城市文明迅速提升的生动写照。

人间烟火味,最抚凡人心。整洁有序的农贸市场一面连着“柴米油盐酱醋茶”的民生考量,一面直观体现了市民的文明程度,更能反映政府部门精细化、科学化的治理水平。为了告别“脏乱差”,鱼台县把“菜篮子”工程与改善民生、优化环境、城市建设与省级文明县创建同步协调推进,实现了传统农贸市场向超市经营模式的转型升级,为广大市民营造了一个安全、卫生、方便、舒适的购物环境。如今,农贸市场俨然成为城市新名片,“美净序”也成为购物新体验。一项项实打实的举措,处处看得见的变化,共同擦亮了城市文明底色,不断增强了市民创建文明城市的获得感、幸福感。

奏响崇德向善主旋律

文明是一座城市的幸福底色,也是一座城市的内在气质。欲建文明城,先育文明人。为此,一场全民参与的幸福接力赛在创建文明城市的过程中展开。行走在大街小巷,驻足广场公园和公交车站,细看沿街商铺和窗口行业,一幅幅公

益广告,犹如一阵阵清风扑面而来。色彩亮丽、图文并茂、形式多样的公益广告,以“中国梦”“社会主义核心价值观”“讲文明树新风”“创建省级文明县”等为主题,将传统文化与精神文明建设相融合,成为引领社会文明的风向标,不断向人们传递着向善向美的正能量。

更美的风景在人们心中。身穿志愿马甲、手拿各种工具,穿梭在大街小巷,捡垃圾、捡烟头、维护交通路口的秩序……他们来自于群众,也活跃在群众之中,用自己的一言一行、一举一动传递正能量,引领城市文明不断前进。他们就是可亲可敬的志愿者们。可以说在文明城市创建中,到处可以看到“志愿者”辛勤劳动的身影。

与此同时,一批又一批的道德模范、文明家庭、新时代好少年等优秀代表的评选,也在潜移默化地影响着人们的观念。他们倡树新风,“从我做起、从小事做起”,文明礼让、微笑服务、志愿奉献、慈善捐助、孝老敬亲、邻里和睦……暖心的一幕幕越来越多地发生在大街小巷,市民的一言一行都塑造着文明的样子。

创建省级文明县是一项系统工程,离不开全社会的共同参与。市民群众的参与和认可是一座城市文明的深刻内涵,鱼台县通过开展摄影展、书画展、文艺演出等一系列全民动员、全民参与的社会宣传活动,凝聚起每位市民的智慧 and 力量,奏响了齐心协力、昂扬奋进的“大合唱”。同时,“青春志愿行 共创文明城”“凝聚巾帼力量 共创文明城市”“小手拉大手 共建文明城”等一系列活动的开展,激发了全县各行各业同心创城的热爱,营造出浓厚的社会氛围。

文明融入日常,点滴折射光亮。时下,崇德向善,乐于助人,已成为浸润老百姓心田的正能量,成为催人奋进的道德标杆。

共享文明建设新成果

人人参与创城,人人共享成果。市民是城市文明建设的主体,更是文明成果最大的受益者。

“以前,办个项目审批要挨个部门跑,单个事项办;现在好了,只需要到政务服务大厅‘一个办理窗口’,提交‘一张申请表、一套申请材料’即可,申请材料和办理时间都压缩了很多;我们的项目从立项到取得施工许可证仅用时11天……”在鱼台县政务服务大厅,正在办理施工许可的汇源·春晓观棠建设项目负责人张宇感慨政务服务的便捷化。政务服务是推动社会文明的关键所在,鱼台县坚持以提升群众和企业满意度为初衷,通过流程再造不断探索提升政务服务效能的新路径,审批全过程实现帮代办,力求把政务服务做到最优,实现“数据多跑路,群众少跑腿”的改革目标,积极推动“互联网+政务服务”,建设县、镇、村三级网上政务大厅,实现政务服务平台全域覆盖,使行政审批服务效率和服务质量达到“双提升”。

城市日新月异的变化,市民对美好生活的感叹,发生在城市的各个角落、居民身边的方方面面,事事感觉到方便有序,处处感受到踏实温暖。在省级文明县创建中,鱼台县窗口行业以“弘扬稻改精神 再造鱼台辉煌”为理念,扎实开展“文明服务、微笑服务、诚信经营”等文明行业创建活动,有效提升了窗口行业、窗口单位服务水平。

在创城过程中,鱼台县坚持“创建为民靠民惠民”的原则,把文明创建和群众办实事紧密结合起来,千方百计解决群众的烦心事、操心事、揪心事。为社区修建休闲健身广场、检查修复地下污水管网、设置足量垃圾箱等,既赢得了群众的支持,又提升了群众满意度。

和风细雨润物无声,文明花开倾城绽放;同心同德干事业,攻坚克难抓落实。在鱼台大地,文明是浸入城市骨髓的因子,每一名市民都向往和追求讲文明、守道德的生活,全县上下朝着共同的目标、向着共同的荣誉,共赴一场文明的追梦之旅。



龙虾节创城文艺演出



井然有序的交通秩序



群众漫步在城区口袋公园



文明交通劝导员值守



文明出行从我做起



商城外创城公益广告

